



# 时刻紧绷防汛弦 未雨绸缪备大战

本报讯(吴巍伟 刘萌萌)7月15日8时,洞庭湖六门闸站外水位达到32.5米,华容县注滋口镇、团洲乡隆西垸、团山新洲垸、团洲垸洞庭湖一线干堤均达到防守准备水位。接到华容县防指发出的按防守准备水位设防指令后,注滋口、团洲等乡镇迅速进入全员防汛实战状态。

去冬以来,华容县牢固树立“防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾”意识,从早、从实做好防汛减灾各项准备工作。目前,全县已落实防汛“三队人员”5829人,组建基干民兵抢险连5支510人,各类防汛物资均已超标准储备到位。

针对当前的雨情、水情和汛情形势,华容县多次组织召开防汛会商会,对省市领导关于防汛工作的批示进行了传达学习,研判今年防汛形势,对当前几轮强降雨防范工作提前安排,部署防汛减灾工作。7月8日,华容县委书记、县防汛抗旱指挥部政委刘铁健组织召开防汛抗旱工作调度会,先后实地查看了蔡田湖、板桥湖、华容河县级防汛砂石物资存储点、环城机埠、石山矶县级防汛物资储备仓库,并对当前的防汛工作进行专题部署,要求各相关部门、乡镇提高站位,时刻绷紧防汛这根弦,坚决打赢防汛这场硬仗。7月12日,华容县委副书记、县长、县防汛抗旱指挥部指挥长陶伟军针对当前防汛工作和近期强降雨防范工作进行部署,要求全县坚持底线思维。进一步统一防汛思想,加强值班值守,迅速做好“三队”人员临战培训工作;进一步夯堤防巡查、水库内湖调度、物资储备、通道清障等基础工作,确保安全度汛。

目前,位于章华镇石伏村的县级防汛物资固定储备点,砂卵石、编织袋、彩条布、钢筋



4至5月,华容县长江干堤天字一号堤段崩岸治理工程施工现场 袁道明 摄

万立方米,超标准储备2万多立方米。”华容县防汛办负责人介绍,目前县级防汛仓库还超计划储备了编织袋7万条、彩条布1万平方米、钢筋笼38个、砼立方四面体34个,并和碎石企业签订了5000立方米块石代储合同。

汛前,华容县还投入资金2400万元,完

成了插旗镇任耳垸垮坡等23处工程整改,目前全部完成工程验收,达到防洪条件。针对在建的分洪闸工程,6月25日,华容县还组织力量对大通湖东垸分洪闸工程进行了度汛督查,查看台账、勘查现场,并根据现场发现的问题,督促施工责任单位积极整改。

汛前,华容县还投入资金2400万元,完

## 华容县开展系列活动 织就安全生产网

本报讯(刘萌萌 陈超)今年6月是我国的第18个“安全生产月”。连日来,华容县安委会在县城城市广场举行以“防风险、除隐患、遏事故”为主题的安全生产月宣传咨询活动,现场解答群众疑问,面对面听取群众意见,并发放宣传册或手册5000余份,悬挂宣传条幅65条,摆放宣传展板32块。

在杭瑞高速华容东和华容西出口路段,华容县还设置了永久性安全生产宣传牌32块,打造了一条全民要安全、知安全的安全文化长廊。同时,推动落实企业安全生产主体责任,华润雪花啤酒(湖南)有限公司、华信人造板厂还围绕“防风险、除隐患、遏事故”主题开展了安全知识抢答赛。安全生产月活动期间,华容县安委会还邀请相关专业队伍和专家进学校、进社区、进家庭讲解安全生产知识,组织相关部门、乡镇开展应急工作大演练,织牢安全生产网。通过培训和演练,不仅增加了全县人民对应急救援知识的了解,还有效增加了各部门对突发事件的处置能力。

## 40名宣传干部 到湖南大学“充电”

本报讯(张萍)7月8日,来自华容县宣传战线的40名“学员”来到千年学府湖南大学,进行培训,给自己的知识储备库“充电扩容”。

华容县委常委、宣传部长张大宏在开班仪式上为学员们加油鼓劲,勉励大家珍惜机会,认真学习,争取学有所获;找出差距,提升水平,通过深学、深思、深悟,全面提高综合素质;加强交流,相互促进,共同提高;并学以致用,指导工作,真正把学习的成果转化为促进工作的重要举措,让工作更具活力,成绩更加突出。一同参与培训的华容县委宣传部负责人介绍,这次是继2017年后的第二次集中培训,旨在提高华容县新闻宣传和舆情应对工作整体水平,提升宣传干部综合素质,提高应对突发事件和处理复杂局面的能力,推动华容县宣传思想工作再上新台阶。

培训课上,老师们或以课件、或结合工作经验、或以现场发挥等形式为大家授课。干货满满的“实战”课程赢得了学员们的一致好评。来自华容县三封寺镇的宣传干事熊楚仪说:“和我一样从事基层宣传工作的小伙伴们大多是‘半路出家’,有机会来到千年学府进行集中培训,既开拓了视野,又为今后工作打下了坚实的基础。”此次培训为期7天。在这里,学员们聆听了来自湖南省网信办、湖南日报及湖南大学、湖南师范大学、国防科技大学的多名专家学者为他们讲述的精彩课程。此外,培训班还安排了两天的户外拓展训练课程,让学员们在紧张的学习工作之余,通过户外锻炼激发个人潜能,增强团队精神。

## 电梯装进敬老院 老人不愁上下楼

本报讯(刘萌萌 陈琦)“我们年纪大了,腿脚也不方便,上下楼梯是个大难事,现在有了电梯,真的太方便了!”日前,华容县鲇鱼须镇敬老院为入住老人建设的观光电梯投入使用,为腿脚不便的老人上下楼提供便利。入住老人刘美君连连夸赞党和政府的政策好,解决了他们的一桩烦心事。

鲇鱼须镇敬老院位于鲇鱼须镇普贤村,距鲇鱼须集镇8.5公里,距华容县城8公里。该院创办于2008年7月,扩建于2013年7月,总投资近600万元,是岳阳市二星级敬老院。目前院内集中供养老人61人。鲇鱼须镇敬老院负责人介绍,由于一楼的床位有限,还有很多老人每天起居都要在工作人员的辅助下上下楼。据悉,鲇鱼须镇敬老院也是华容县首家加装观光电梯的敬老院。为方便老人,该镇敬老院在县民政局及镇党委、政府的合力资助下,于2018年12月动工,历时3个月,耗资47万元建起了2台曳引龙门架三层观光电梯,并于2019年3月初竣工并投入运行。县民政局负责人介绍,后段,华容还会根据全县敬老院实际情况加装电梯,解决老人上下楼的难题。

## 万庾镇 干部带头刷亮乡村“颜值”

走进依山傍水的华容县万庾镇鲁家村,只见乡村小道干净整洁,农户房前屋后绿树鲜花相映成景……一幅景色宜人、环境舒适的乡村画卷徐徐拉开。

近年来,鲁家村人居环境整治成效显著。说起这份成绩,村民们都说,这里面饱含了村党总支书记胡兆华的辛苦付出。村民们告诉笔者,胡兆华搞工作有“几把刷子”,为管理维护好周边环境,胡兆华每天都在村组的小道上走上几圈,一发现问题,就会及时安排处理。

胡兆华介绍,万事开头难,最早拆除村里的2栋“空心房”时,一开始户主不理解不支持,村里就组织村干部、老党员和“空心房”户主到三封寺镇莲花堰村、墨山铺村参观。参观后,大家感受都非常深,认识到这些地方真正地搞得好,老百姓也实实在在受了益;回去以后他们就转变了观念,拆除了“空心房”,支持村里建设小游园。周边环境好了,对环境的管护力度也要同步跟进。胡兆华与村组干部商量,环境的管护工作还得交由群众做。村民丁素元每天在清扫自家门庭的同时也会一并打扫自家马路对面的小游园。她说,她觉得现在有这么一个好休闲的地方,真的很舒适。环境是干净整洁了,怎么样才更美更舒适呢?这是胡兆华思考最多的事。结合鲁家村依山傍水的地理优势,他鼓励大家大量种植樟树、桂花树、紫薇、红叶石楠、罗汉松等树木。如今,村里的绿化覆盖面积大幅提升,空气质量好了,周边来散步的人也越来越多了。(陈超)

## 鲇鱼须镇 首个镇级公益性墓地竣工

本报讯(刘萌萌 吴世雄)近日,华容县鲇鱼须镇香炉山公墓正式竣工,这是该镇倡导文明新风、推进殡葬改革工作以来建成的首个镇级公益性墓地。

香炉山公益性公墓位于该镇高山村二组,2018年10月,镇政府利用高山村二组老公墓及周围非基本农田,启动香炉山公益性公墓修建。该公墓占地面积50亩,墓穴6100多个,政府投入资金约180万元。按功能划分为生态安葬区、骨灰安葬区、骨灰墓穴区、壁葬区和遗体安葬区。同时,墓区内修建了焚烧池和2个总占地600平方米的停车场等配套设施,为前来祭祀群众提供了方便。

近年来,该镇积极践行绿色、生态、环保、惠民殡葬理念,引导群众接受文明生态的殡葬形式,有效治理了乱埋滥葬、盲目攀比、大建“活人墓”“豪华墓”等丧葬陋习,解决了农村安葬难、浪费土地、污染环境等问题,减轻了群众负担,带动了人居环境治理和改善。



## “四推进法”做好脱贫攻坚集中排查

本报讯(曾浩 耿中平)曾连续两年被评为省扶贫攻坚先进单位的华容县,创新工作方法,实施开展“四推进法”做好脱贫攻坚一线集中排查,取得良好的社会效果。

在开展扶贫攻坚一线排查的过程中,华容县采取定准《方案》、示范排查、部门协同、考核督查合力推进。年初,该县在反复调查研究、广泛征求意见的基础上,制定出台了《华容县脱贫攻坚一线集中排

查工作方案》,该《方案》内容详实,具有较强的操作性,真正发挥了指挥棒的作用;自今年4月16日至5月15日,县扶贫办牵头组织全县15个乡镇的15个样本村,进行了为期一个月的集中排查的示范排查,为各乡镇启动全面排查提供了样板教案;同时由财政、住建、卫健、民政、银信等部门协同作战,齐抓共管,组织精兵强将,深入一线,形成了强大合力。为确保不走过程,该县还将一线集中排查工作纳

入对乡镇、行业扶贫直单位脱贫攻坚年度考核,定期进行暗访督查,并向全县通报督查结果。华容县扶贫办主任方小雷介绍,截至目前,全县一线集中排查共发现三大类10个方面近3000条疑似具体问题,其中户籍类信息较为集中,其次是民政低保兜底类问题。目前,每个问题都已移交相关责任单位正着手处理,较好地促进了全县脱贫攻坚向纵深推进,群众涉贫信访件较去年同期下降95%。

## 从贫困户到脱贫路上带头人 ——记华容县章华镇广厦社区养虾大户肖茂龙

7月,炎炎烈日炙烤着容城大地,可华容县章华镇广厦社区的肖茂龙却觉得今年夏天格外充满干劲。每天早上5点不到,肖茂龙便拄着拐杖出门去收虾了。对于肖茂龙而言,养小龙虾不仅仅是脱贫致富的出路,更是他重燃斗志、创造幸福、收获尊严的事业。

56岁的肖茂龙年轻时因为一次意外事故导致右腿高位截肢,妻子和女儿患有精神疾病,生活不能自理。“每次出门超过3个小时,我就要带着她们娘俩一起,不然不放心。”肖茂龙说,以前家里穷得叮当响,生活看不到一点希望。如今,肖茂龙在社区干部的鼓励下,借弟弟家9.6亩鱼塘养殖龙虾,成为了远近有名的养虾大户。他还把养虾技术无私传授给了其他人,带领大家共同脱贫。

肖茂龙的养虾事业并非一帆风顺。清淤、晒田、消毒、注水、投苗、种植水草、喂食、收虾……每一件事都要亲力亲为,对于行动不便的肖茂龙来说,要比常人付出数倍的艰辛。“2014年华容养龙虾的少,懂技术的人不多,我也是摸着石头过河。”肖茂龙说,因为技术不成熟,头两年养殖不善还亏了本。只有初中文化的肖茂龙下定决心从头学起。在社区扶贫干部的帮助下,肖茂龙在家就能通过手机免费学习潭州农业学院教授的养虾科普教程,每期不漏。肖茂龙还十分注重实地学。“只要听说哪里有养虾大户,他总是不辞辛苦,远到君山、湘阴,近在本地,主动上门向县水产局技术人员学习请教。”广厦社区负责人邓学军赞道,因为实践知识丰富,肖茂龙现在是教学群里的“学习明星”,疑难解答“专业户”。“这个伢子勤快、好学、坚强,现在是我的‘老

师”了。”70岁的顾正元老人曾是肖茂龙的老师,在肖茂龙的指导下自2018年开始养了6亩龙虾。

随着技术越来越成熟,肖茂龙的小龙虾在2016年盈利2万多元,今年9.6亩龙虾目前已盈利6万元。“脱贫攻坚富口袋,首先要富脑袋。”这句话,肖茂龙感触颇深。“侠之大者,为国为民;侠之小者,为友为邻。”掌握一技之长,从“门外汉”到养虾“专家”,肖茂龙不仅生活上发生了翻天覆地的变化,更在思想上脱胎换骨。

“他给乡亲们传授技术从不藏私。”虽然腿脚不便,却经常开着三轮车到终南鱼口、新河、六门闸、钱粮湖等地,免费上门指导。“我养了两年的龙虾,总不成功,还是肖茂龙手把手教,今年成功了。”说起肖茂龙,村民个个竖起了大拇指。

“我唯一的要求就是,希望受惠的村民们也能无偿地将技术分享给需要帮助的人。”肖茂龙说,自己受党和政府关怀颇多,他也在脱贫攻坚中贡献自己的微薄力量。肖茂龙还建了一个龙虾养殖技术交流微信群,目前已有486名农户加入,“平时大家一起相互交流技术,破解养虾疑难杂症,有需要的还要上门调查解决。”

2018年,治河渡镇村民唐红星给80亩龙虾田消毒时,一股脑投了1万多斤石灰,虾一下子死了一半。老唐急得直冒火,赶紧请肖茂龙上门“救火”。围栏、大水漫灌,稀释水里石灰的浓度……肖茂龙



在小龙虾上市旺季,肖茂龙收购虾子风雨无阻

拄着拐杖,下到田中,跟踪观察,一直忙到半夜才回家。唐红星感叹道:“多亏了老肖,我这成本总算保住了。”贫困户侯长生的儿子患有尿毒症,还有两个孙子养,他也想养虾缓解家庭困境,但又担心亏本。肖茂龙得知后,主动上门教他技术,如今7亩龙虾田成本已经回收。

如今,来肖茂龙家“取经”和交流经验的村民越来越多,窄小的堂屋里经常济济一堂,一章章小龙虾养殖经从这里荡起涟漪,传给更多的贫困养殖户。(蔡建业 刘萌萌)